

“高质量发展看长春”全国主流媒体长春行圆满落幕 触摸春城脉动 绘就高质量发展画卷

9月22日，“高质量发展看长春”全国主流媒体长春行暨全国党报社长总编“发现长春之美”主题采访活动圆满落幕，两天时间里，来自中国晚报工作者协会近百家新闻单位的媒体人先后走进中国一汽、长光卫星等地，用脚步踏查长春的创新活力，用笔触描绘长春的产业兴旺，用镜头记录长春的幸福繁荣。本次活动由中共长春市委宣传部主办，长春日报社承办。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 李中伟

汽车城

“新中国汽车工业摇篮”向“新”图强

21日，从一汽一号门到红旗文化展馆，再到林田国际汽车标识博物馆，采访团深入了解“汽车城”的辉煌历史、国车红旗的品牌成长之路，感受长春雄厚的汽车产业基础和浓厚的汽车文化氛围。

一汽一号门作为新中国汽车工业的发源地，承载着一汽的起点，也是整个中国汽车工业的起点。在这里，可以充分感受到中国汽车工业从无到有的发展历程。红旗文化展馆建于2000年，是中国第一家以汽车品牌命名的文化展馆，通过文物、模型、照片、实物、沙盘等形式，详细展示了红旗品牌50多年来的的发展历程和自力更生、敢于拼搏的红旗精神。

随着时代变迁，中国一汽的发展也与时俱进。高科技赋能生产，先进的自动化生产车间，不仅节约了人力物力，还有效地提高了生产力；品牌文化内涵的深挖，充分诠释了民族品牌脊梁的意义。如今长春正全力推进汽车产业集群转型升级上台阶，打造万亿级规模的国际一流汽车城。

长光卫星

创新为翼，翱翔太空

21日下午，采访团一行来到了长光卫星技术股份有限公司，从中感受到了长春在高质量发展道路上所展现出的蓬勃生机与活力。

长光卫星是东北首家“独角兽”企业，国家级“专精特新”小巨人企业，是我国第一家集卫星研发制造、运营管理、遥感信息服务于一体的全产业链商业遥感卫星公司。2015年，由长光卫星自主研制的“吉林一号”星座首组4颗卫星在中国酒泉卫星发射中心成功发射，其中“吉林一号”光学A星是我国第一颗商用高分辨率遥感卫星，拉开了我国商业航天大幕。据介绍，目前长光卫星已建成全球最大的亚米级商用遥感卫星星座。就在9月20日，长光卫星又传喜讯：“吉林一号”宽幅02B01-06等6颗光学遥感卫星成功发射组网。此次最新发射的系列卫星，是我国首次实现小批量研制的超大幅宽、高分辨率光学遥感卫星，创造了国际超大幅宽亚米级光学遥感卫星最轻重量的新纪录。随着讲解员的解说，采访团成员的思维仿佛随着“吉林一号”遨游于浩瀚苍穹。

街头音乐会

唱出百姓欢乐，唱出城市韵味

9月21日晚，2024长春文旅街头音乐会的收官演出在长春万象城广场举行，歌声唱出了长春人的浪漫，也唱出了属于长春的文化韵味。参加本次采访活动的嘉宾也被吸引，沉浸在音乐的世界里。

从8月9日开始，以“爱生活 爱音乐 爱长春”为主题的2024长春文旅街头音乐会一路火爆出圈，吸引了众多市民、游客加入狂欢的海洋。在第19届中国长春电影节期间，更是吸引了著名歌唱家李玉刚亲临现场助阵。浓厚的音乐氛围，把长春塑造了一座音乐之城。城市有温度，生活有温情，市民有温暖。近2个月，7个演出地点，20场音乐会……城市CBD、热闹商圈、公园都可以是舞台，无数的音乐爱好者在这里发声，在这里寻找，把随性所至的快乐传递出去，营造了独属于长春人的狂欢。



采访团成员参观红旗文化展馆。



采访团成员参观时空旅程(长春)人工智能科技研学体验馆。



2024长春文旅街头音乐会演出现场



采访团成员参观长影旧址博物馆。

筑梦星辰、时空旅程

科技赋能，文旅融合开辟新赛道

9月22日，采访团队一行来到长春净月高新区的筑梦星辰（长春）航天科教文旅馆和时空旅程（长春）人工智能科技研学体验馆，共同参与了一场别开生面的采风活动。

由“天启星座”近三十颗在轨运行卫星提供实时支持的筑梦星辰（长春）航天科教文旅馆，不仅是长春崭新的文旅IP与城市名片，更将发展成为长春开展航天科技转化论证的“研究所”、进行高端航天科教设备研发的“实验室”、展示科技研发及转化成果的“样板间”。

一踏入时空旅程（长春）人工智能科技研学体验馆的大门，采访团队便被眼前的景象深深吸引。这里仿佛是一个梦幻与现实交织的世界，元宇宙、AIGC、语言大模型等前沿技术在这里得到了完美的融合与应用。在工作人员的引导下，采访团队开始了一场穿越时空的奇妙之旅。在参观采访过程中，采访团一行深刻感受到了科技创新在推动文旅产业高质量发展中的积极作用。

长影旧址博物馆

筑梦光影，弦歌不辍

9月22日下午，采访团一行来到承载着新中国电影辉煌历史的长影旧址博物馆，感受电影企业在新时代背景下的高质量发展。

一走进长影旧址博物馆，采访团队便被一股浓郁的历史气息所包围。老式建筑在秋日的阳光下显得庄重而神秘，展厅内，一件件珍贵的展品、一幅幅生动的照片，如同时间的画卷，缓缓展开在众人眼前。采访团穿梭在展厅之间，不时驻足凝视，细细品味每一件展品背后的故事。他们被《白毛女》《五朵金花》《英雄儿女》等经典影片的剧照所吸引，被那些熟悉而又遥远的面孔所打动。这些影片不仅是中国电影史上的经典之作，更是长春这座城市的文化瑰宝。

如今，长春已成为电影产业发展的“热土”，电影与城市共生、共荣、共成长，以新机制催生电影产业新质生产力，主动走上高质量发展之路。

随着本次活动的圆满落幕，采访团共同见证了长春这座城市在新时代征程上的铿锵步伐与辉煌成就。采访团以“四力”为笔，不仅触摸到了春城跳动的时代脉搏，更绘就了一幅幅生动绚丽的高质量发展画卷。